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Соняшник вважається найприбутковішою високорентабельною технічною
культурою універсального використання. Його насіння та продукти переробки
користуються високим попитом як на внутрішньому, так і зовнішньому ринках,
що забезпечує привабливість даної культури для аграрних підприємств.
Підвищити ефективність виробництва соняшнику можливо за рахунок
впровадження у широке виробництво сучасних ресурсозберігаючих
агротехнологій, важливим елементом яких є створення для рослин оптимального
фону мінерального живлення.

Соняшник – культура, яка висуває високі вимоги щодо агрофону
вирощування і потребує посиленого мінерального живлення рослин. З
1 центнером насіння та відповідної кількості побічної продукції соняшник
виносить із ґрунту 4–6 кг азоту, 2–5 кг фосфору, 10–12 кг калію, близько 3 кг
сірки  та 1,7 кг магнію. Найбільш необхідним мікроелементом для соняшнику,
потреба в якому триває впродовж усього вегетаційного періоду, є бор [1, с. 154].
Недостатня забезпеченість рослин бором призводить до деформації молодих
листків, відставання в рості й розвитку, формування щуплих насінин. За значного
дефіциту даного мікроелементу існує ймовірність того, що кошики можуть
взагалі не сформуватися. Крім достатньої забезпеченості бором, соняшник
позитивно реагує на оптимальну кількість у ґрунті мангану, заліза та цинку [2, с.
34].

Забезпечити рослини мікроелементами в оптимальній кількості можливо
шляхом проведення позакореневих підживлень посівів мікродобривами.
Ефективність різних норм внесення мікродобрива Вуксал Борон (контроль; 1 і
2 л/га у фазу 3 пар листків) за вирощування середньораннього гібриду соняшнику
Тунка досліджували впродовж 2019–2020 рр. на чорноземі звичайному в умовах
степової частини Кіровоградської області. За результатами дворічних досліджень
встановлено, що максимальну врожайність насіння забезпечує припосівне
внесення нітроамофоски нормою N10P10K10 та проведення позакореневого
підживлення посівів соняшнику мікродобривом Вуксал Борон у нормі 2 л/га –
2,35 т/га, що на 0,48 т/га або 25,7% більше, ніж за внесення цієї ж норми
мінерального добрива, але без проведення підживлення. Також встановлено, що
обробка посівів соняшнику мікродобривом та збільшення норми його внесення
сприяли збільшенню таких показників структури врожаю, як кількість і маса
насінин у кошику та маса 1000 насінин[2, с. 35–36].

Ефективність моноелементного мікродобрива та функціонального
мікродобрива  з  направленою  специфічною дією торгової марки Квантум



38

виробництва НВК «Квадрат» в посівах середньораннього гібриду соняшнику
Тунка досліджували впродовж 2018–2019 рр. на чорноземі південному дослідного
господарства ННПЦ Миколаївського національного аграрного університету.
Мікродобрива у досліді використовували для обробки насіннєвого матеріалу та
позакореневих підживлень посівів у фази 5–6 і 9–10 листків. За результатами
досліджень було встановлено, що взяті на вивчення мікродобрива подовжують
тривалість вегетаційного періоду соняшнику, збільшують висоту рослин,
сприяють формуванню великих за розміром кошиків, істотно підвищують
врожайність насіння та вміст у ньому сирої олії [3, с. 34].

Вплив передпосівної обробки насіннєвого матеріалу та позакореневих
підживлень посівів комплексними мікродобривами Спектрум на врожайність
насіння соняшнику гібриду Ясон вивчали впродовж 2018–2019 рр. в зерно-паро-
просапній сівозміні Ерастівської дослідної станції ДУ ІЗК НААН. Обробку
посівів проводили у фазах 3−4 справжніх листків та зірочки. Результати
досліджень показали, що мікродобрива позитивно позначились на  формуванні
висоти рослин соняшнику, накопиченні абсолютно-сухої надземної маси, діаметрі
кошику, масі насіння з кошику та масі 1000 насінин. Максимальний рівень
урожайності у досліді забезпечило проведення позакореневих підживлень посівів
соняшнику у фазу 3−4 справжніх листків мікродобривами Спектрум Борон – 150
(1,0 л/га) + Спектрум Мікс – С (4,0 кг/га), Спектрум Борон – 150 (1,0 л/га) + у фазу
зірочки Спектрум Борон – 150 (1,0 л/га). Приріст урожайності насіння у
зазначених варіантах досліду в середньому за два роки досліджень становив
0,35−0,40 т/га або 12,8−14,7%[4, с. 328].

Ефективність позакореневих підживлень мікродобривом Авангард Р
Соняшник на продуктивність середньоранніх гібридів соняшнику Босфор і Санай
МР досліджували впродовж 2018–2019 рр. на дослідних ділянках ВНАУ на базі
НДГ «Агрономічне» (с. Агрономічне Вінницького району). Позакореневі
підживлення мікродобривом проводили у фазах 3–4 та 6–8пар листків. За
результатами проведених досліджень встановлено, що дворазова обробка посівів
соняшнику мікродобривом сприяє формуванню максимальних у досліді значень
висоти рослин, знижує ураженість посівів білою та сірою гниллю, забезпечує
зростання кількості сім’янок у кошику та формуванню максимального рівня
врожайності насіння – 3,19 т/га за вирощування гібриду Босфор і 3,14 т/га за
вирощування гібриду Санай МР. Це відповідно на 0,44 та 0,35% більше, ніж у
контрольному варіанті досліду (без проведення підживлень) [5, с. 141].

Експериментальні дослідження, проведені з гібридами соняшнику селекції
Інституту олійних культур в 2019 р. на Полтавській державній
сільськогосподарській дослідній станції ім. М. І. Вавилова ІС і АПВ НААН,
засвідчили, що створення оптимального фону мінерального живлення шляхом
внесення макродобрив і проведення позакореневих підживлень посівів
мікродобривами забезпечує більш інтенсивний ріст і розвиток рослин та суттєво
підвищує врожайність насіння. Встановлено, що внесення повної норми
мінерального добрива N32Р32К32 та проведення позакореневого підживлення
посівів у фазу 5–6 пар листків мікродобривами Новалон Фоліар (1 кг/га)
забезпечує приріст урожайності насіння на рівні 0,3–0,4 т/га[6, с. 24].
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Отже, вищенаведена інформація переконливо засвідчує позитивний вплив
мікродобрив на ріст і розвиток рослин соняшнику, формування ними врожайності
та якості насіння. Наразі сучасний аграрний ринок представлений досить
широким асортиментом високоефективних швидкодіючих мікродобрив, до складу
яких входить більшість мікроелементів у композиціях і кількостях, ефективних
для тієї або іншої культури. Проте використання мікродобрив у технологіях
вирощування основних сільськогосподарських культур, у тому числі й
соняшнику, достатньо обмежене через відсутність науково обґрунтованих
рекомендацій щодо їх ефективного використання в конкретних ґрунтово-
кліматичних умовах та рівнів очікуваних приростів урожаю. Механізм дії,
способи, норми та строки використання сучасних мікродобрив потребують
подальшого, більш глибокого дослідження з обов’язковим урахуванням зональної
та  регіональної специфіки.
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